

Nevladina organizacija Green Home predala je Skupštini Crne Gore peticiju sa 6000 potpisa, tražeći moratorijum na gradnju malih hidroelektrana na crnogorskim rijekama, zbog potencijalnih posljedica po društvo i životnu sredinu, saopšteno je iz te NVO.

Green Home navodi da je moratorijum *“nužnost u kojoj smo se kao društvo našli nakon stihijske gradnje mHE, društvenih i ekoloških posljedica čije srazmjere samo naziremo”*.

Moratorijum na izgradnju malih hidroelektrana (mHE) je nužnost u kojem smo se kao društvo našli nakon stihijske gradnje mHE, društvenih i ekoloških posljedica čije srazmjere samo naziremo.

“Svi ugovori o koncesijama zaključeni do 2016. godine mogu biti raskinuti zbog kršenja Zakona o koncesijama”, saopštila je izvršna direktorica NVO Green Home, Nataša Kovačević, koja je Skupštini predala peticiju u kojoj se traži zaustavljanje davanja i obnavljanja energetske dozvola po osnovu već podnijetih zahtjeva, dok se ne sprovede Strateška procjene uticaja na životnu sredinu kumulativnih uticaja svih odobrenih projekata mHE.

Crnogorska ministarka ekonomije, Dragica Sekulić, nedavno je saopštila da Vlada više neće davati nove koncesije za gradnju malih elektrana sa povlašćenim statusom otkupa struje. Sekulić je na konferenciji za medije objasnila da će biti moguće davati koncesije za gradnju mHE čiji vlasnici bi prodavali struju po tržišnim cijenama, bez subvencija sa računa potrošača.

Ona je, takođe, rekla da će biti preispitani svi dosadašnji postupci za gradnju malih elektrana, ali ekolozi upozoravaju da bi, u slučaju da se utvrde propusti države, investitori koji bi izgubili dozvole morali biti obeštećeni.

Green Home je pozvao državne institucije i stručnu javnost da daju *“jasan i održiv okvir vizije energetskog razvoja u ekološkoj državi”*.

“Do sada smo samo pokazali neozbiljnost, nedozrelost i podložnost nadležnih interesnim energetske lobijima u planiranju i gradnji malih hidroelektrana, zbog čega smatram da ova generacija donosi odluku nije pozvana da dalje razvija ove energetske potencijale”, rekla je Kovačević.

Prije četiri godine, ova organizacija je uradila, u saradnji sa Svjetskim fondom za prirodu (WWF) i Evropskim fondom za balkanske investicije, strategiju održivog razvoja malih elektrana, upozoravajući da je Crna Gora u projekte mHE ušla *“stihijski i nepromišljeno, zanemarujući prioritet zaštite životne sredine, prava građana na pristup vodi, siromašnim kapacitetima za kontrolu izdavanja dozvola i bilo kakve razvojne vizije, pa čak i one energetske”*.

“Od 2008. do 2016. godine je potpisano oko 50 ugovora o koncesiji za gradnju mHE bez opšteg Plana davanja koncesija za korišćenje vodotoka na osnovu kojeg se izrađuje koncesioni akt, što predstavlja flagrantno kršenje Zakona o koncesijama, kao i prateće studije o strateškoj procjeni uticaja na životnu sredinu”, rekli su u toj NVO, tražeći raskid svih ugovora zaključenih do 2016. godine, kroz proces za ocjenjivanje ustavnosti i zakonitosti opštih akata”.

Kovačević je rekla da su sve koncesije na vodotoke i ekološke saglasnosti izdavane “bez suštinskog učešća lokalnih stanovnika koji žive i zavise od vode kao resursa, zbog čega protekle tri godine bilježimo proteste građana širom Crne Gore i teško da će bilo koja zajednica na ovakav način dopustiti stihijsko i neplansko otimanje resursa, u čemu ih podržavamo”.

“Kao građani i država smo do sada platili subvencije proizvođačima kroz račune za struju oko 30 miliona eura, a dobili smo devastaciju rijeka i ostavljanje lokalnog stanovništva bez vode kao osnovnog resursa za život i razvoj”, navela je Kovačević.

Izvor: glasamerike.net